
Monsieur le Directeur Adjoint de l’École nationale d’administration pénitentiaire, 

Mesdames et Messieurs les personnels de l’École nationale d’administration 

pénitentiaire,  

Chers collègues Directrices et Directeurs des Services Pénitentiaires,  

Chères collègues Directrices et Directeurs Pénitentiaires d’Insertion et de Probation, 

Chers collègues tous corps et tous grades 

Chères familles et amis, 

Mesdames, Messieurs,  

 

En ce moment solennel, nous, la première promotion des directeurs des services 

pénitentiaires lauréats du tour extérieur tenons à remercier l’école et ses personnels, 

l’ensemble des formateurs et intervenants extérieurs qui tout au long de notre 

formation au sein de l’école et pendant nos stages se sont attachés à nous préparer 

au mieux à nos nouvelles fonctions. Nous remercions également notre 

coordonnateur qui a toujours eu une écoute attentive à notre égard pour nous 

apporter des conseils, nous accompagner et répondre à nos questionnements. Nous 

n’oublions pas non plus l’unité de formation des directeurs pour leur 

accompagnement et leur soutien. 

C’est avec fierté, honneur et émotion que je prends aujourd’hui la parole au nom de 

mes camarades et collègues dans le cadre de cette cérémonie qui clôture notre 

formation de directeurs des services pénitentiaires.  

Nous souhaitons avant tout rendre un hommage appuyé à nos deux collègues : le 

directeur Fabrice MOELLO et le capitaine Arnaud GARCIA décédés tragiquement le 

14 mai 2024 dans l’exercice de leurs fonctions. Leur sacrifice ultime nous rappelle 

que nous effectuons des métiers difficiles, parfois dangereux mais ô combien utiles 

et indispensables pour notre société, pour le maintien de la sécurité publique. Nous 

nous attacherons, en leur honneur, à perpétuer l’investissement qui était le leur pour 

l’administration pénitentiaire en veillant à garantir des conditions de travail optimales 

pour les personnels et des conditions de détention appropriées pour les personnes 

détenues. Leurs disparitions ne doivent pas être vaines, nous ne les oublierons pas. 

Monsieur le Directeur adjoint de l’école nationale de l’administration pénitentiaire, 

nous vous demandons l’autorisation de porter le nom de promotion Marc RUCART. 

Marc RUCART était un homme politique et un résistant français. Son parcours 

témoigne de sa volonté de défendre les valeurs humaines et d’œuvrer à la défense 

de son pays. Il prend part à la vie politique dans un premier temps en qualité de 

Garde des Sceaux. Il militera ainsi pour la transformation des maisons de 

corrections en centres d'accueil et d'éducation professionnelle et dépose un projet 

de suppression du bagne. Dans un deuxième temps, en tant que ministre de la 



Santé il règlemente la profession d’infirmière et crée notamment le conseil national 

de la Croix Rouge française.  

Pendant la seconde guerre mondiale, il a refusé de voter les pleins pouvoirs au 

Maréchal Pétain et entre en Résistance. Il est, pendant cette période, arrêté et 

brièvement incarcéré à Fresnes. 

Il se présente aux sénatoriales de 1946 et est élu conseiller de la République pour la 

Côte d'Ivoire en janvier 1947 puis pour la Haute-Volta en novembre 1948. Il est 

régulièrement réélu à ce poste jusqu'en 1958. 

Ainsi nommer notre promotion Marc RUCART au regard de la diversité de son 

parcours nous a semblé naturel. Ses différentes expériences au cours de sa vie 

professionnelle sont le miroir de ce qu’offre l’administration aux personnes qui 

souhaitent progresser. 

Nous qui venons d’univers variés qui regroupent les différentes filières de 

l’administration pénitentiaire et des ministères partenaires que sont l’éducation 

nationale et la santé nous inscrivons dans la continuité du parcours de Marc 

RUCART avec comme fil conducteur le sens du service public et la volonté de 

toujours se dépasser. 

Nous nous présentons aujourd’hui devant vous en uniforme, prêts à prendre nos 

nouvelles fonctions dans nos établissements. Forts des enseignements que nous 

avons reçus mais également enrichis de ce que nous nous sommes collectivement 

apportés. La finalité de ce recrutement que notre promotion a, nous semble-t-il, 

parfaitement incarnée, s’est reflétée dans les échanges que nous avons pu avoir en 

cours mais aussi sur les temps plus informels. Nous nous sommes apportés 

mutuellement, par nos expériences professionnelles passées mais aussi 

personnelles, des connaissances, des valeurs humaines empreintes de 

bienveillance et de solidarité. Forts de la richesse de nos parcours, je nous sais 

prêts dès à présent à relever ce nouveau défi qui s’ouvre à nous.  

Je souhaitais avoir une pensée toute particulière pour nos familles, nos amis, nos 

collègues qui ont fait le déplacement mais aussi pour ceux qui n’ont pas pu être 

présents aujourd’hui. Ces personnes, chères à nos cœurs sont toujours là à nos 

côtés pour nous conseiller, nous encourager, mais aussi nous préserver.  

Enfin, à titre personnel, chers collègues, ce fut un plaisir d’évoluer à vos côtés ces 

derniers mois. Je vous souhaite de vous épanouir dans vos nouvelles fonctions. 

Soyons des exemples pour les équipes que nous encadrerons. Faisons du respect 

du code de déontologie, un leitmotiv et par-dessus tout n’oublions pas que la 

diversité de chacun fait la richesse de tous et soyons fiers d’être pénitentiaires. 
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